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Kl. 13:04 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen drejer sig i første omgang om det 
stillede ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen om 

ændringsforslaget sluttet, og vi går til afstem- 
ning. 

Kl. 13:04 
Afstemning 

Formanden: 
Hvis ikke afstemning begæres, betragter jeg æn- 
dringsforslag nr. 1 af undervisningsministeren 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Kl. 13:04 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen drejer sig derefter om lovforsla- 
get som helhed. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 13:04 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 91 (V, S, DF, KF, NY og Gitte Seeberg 
(UFG)), imod stemte: 24 (SF, RV og EL), hverken 

' for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 3. behandling af lovforslag nr. L 83: 
Forslag til lov om ændring af lov om friskoler 
og private grundskoler m.v. og lov om folke- 
højskoler, efterskoler, husholdningsskoler og 
håndarbejdsskoler (frie kostskoler). (Under- 
visningspligtig børnehaveklasse m.v.). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 27.02.2008. 1. behandling 
25.03.2008. Betænkning 29.04.2008. 2. behand- 
ling 08.05.2008). 

Kl. 13:05 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 13:05 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 91 (V, S, DF, KF, NY og Gitte Seeberg 
(UFG)), imod stemte: 6 (RV og EL), hverken for 
eller imod stemte: 18 (SF). 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 2. behandling af lovforslag nr. L 84: 
Forslag til lov om ændring af lov om uddan- 
nelsen til studentereksamen (stx) (gymnasielo- 
ven). (Forenkling af almen studieforberedelse 
samt styrkelse af fremmedsprog, matematik og 
naturvidenskab). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 27.02.2008.1. behandling 
25.03.2008. Betænkning 06.05.2008). 
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Kl. 13:06 
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Fru Christine Antorini som ordfører. 
Vi tager den lige lidt med ro, det varer lige et 

lille minut, før de andre er ude af salen. 
Jeg må bede om, at de, der forlader salen, gør 

det i god ro og orden, og at de, der bliver, opret- 
holder den gode ro og orden, så vi kan høre, 
hvad fru Christine Antorini fortæller os som 
ordfører, værsgo. 

Kl. 13:06 
(Ordfører) 
Christine Antorini (S): 
Tak for ordet. 

Når vi i Socialdemokraterne vælger at tage 
ordet under andenbehandlingen, er det, fordi 
der lige til allersidst under forhandlingerne om 
justeringer i gymnasiereformen blev skabt enig- 
hed om to vigtige ting. 

For det første var der enighed om at få løst 
det, der hedder parallelitetsproblemet, altså at 
man kunne have det samme fag på to niveauer 
samtidig. Det er blevet løst sådan, at man ikke 
behøver at have det. 

For det andet -  og det er det, der er allervig- 
tigst ... 

Kl. 13:07 
Formanden: 
Lige et øjeblik. Jeg må sige, at der er for meget 
støj i salen. Værsgo. 

Kl. 13:07 
(Ordfører) 
Christine Antorini (S): 
Tak. Den allervigtigste ændring, der er kommet 
med, er, at der er enighed i forligskredsen om, at 
når eleverne i forbindelse med den nye gymna- 
siereform laver deres store opgaver, vil de frem- 
over kunne modtage vejledning, mens de laver 
opgaverne. Vi har i Socialdemokraterne syntes, 
at det var et kæmpestort problem, at man kom i 
den situation, at man skulle lave store opgaver, 
også meget abstrakte opgaver, og så stod det 
meget eksplicit i gymnasiereformen, at det skul- 
le man altså kunne gøre uden vejledning. 

Vi anser det som et hovedformål for alle de 
gymnasiale uddannelser, at alle de unge menne- 
sker, der har evnerne til at gennemføre en gym- 
nasial uddannelse, selvfølgelig skal kunne gen- 
nemføre den, uden at de er afhængige af, at de 
har forældre, der kan hjælpe dem derhjemme 

med at lave store opgaver af et temmelig akade- 
misk tilsnit. 

Det er helt afgørende, at gymnasiet ikke byg- 
ger på nogle undervisningsformer, som alene 
sorterer ud fra, om man kan få hjælp eller ej. 
Derfor vil vi gerne takke for, at der var bred 
enighed i gymnasiereformkredsen om, at vi lige 
her til allersidst i forbindelse med de andre ju- 
steringer fik vejledning i forbindelse med de sto- 
re opgaver med. 

Det er det, der betyder, at vi kan have et gym- 
nasium for alle, og det er det, der betyder, at de 
gymnasiale uddannelser også er med til at bry- 
de negativ, social arv, for det forudsætter, at man 
har mulighed for at få den hjælp, der skal til, un- 
dervejs. 

Vi ser derfor også frem til, at der skal kigges 
på de sidste justeringer, når nu den fulde gym- 
nasiereform er gennemført, herunder at der 
kommer en ekstern evaluering af -  man kan sige 
-  alle de måder, alle de forskellige prøveformer, 
synopseprøver osv. kan laves på. For vi synes, at 
det er meget vigtigt, at man holder fast i moder- 
niserede opgaveformer, men vi er temmelig 
skeptiske over for, om det ender med, at det bli- 
ver en slags miniuniversitet. 

Det, vi har gjort nu her under andenbehand- 
lingen og i den beretning, der ligger fra udval- 
get, og som udvalget er enig om, betyder som 
sagt, at man i forhold til den store opgave får 
den fornødne hjælp. Men vi er meget indstillet 
på også at kigge igennem, om der er for meget -  
man kan sige -  miniuniversitet over nogle af de 
opgaveformer, der er i gymnasiet, sådan at vi 
rent faktisk lever op til det, der skal være formå- 
let, nemlig at gymnasiet skal være studieforbere- 
dende for alle, der har evnerne, men også på et 
niveau, der svarer til den aldersgruppe, man har 
med at gøre. Vi har ikke brug for det akademise- 
rede gymnasium, vi har brug for et gymnasium 
for alle, der har evnerne. 

Kl. 13:09 
Formanden: 
Ministeren. 

Kl. 13:09 
Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Jeg vil blot bekræfte, hvad fru Christine Antori- 
ni har sagt. Jeg har fra første færd været positiv 
over for elevernes ønske om, at der kunne vejle- 
des i opgaveskrivningsperioden. Det kan man 
på universitetet, så skal man også kunne det i 
gymnasiet. 

Jeg har aldrig kunnet forstå det såkaldte pa- 
rallelitetsproblem. Det blev skabt af det hold af 
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ordførere, som indgik gymnasiereformen, og nu 
er det så blevet ændret af et nyt hold af ordføre- 
re. Jeg håber, at vi på samme måde allerede til 
efteråret i den kommende folketingssamling kan 
få en større justering efter den evaluering, som 
fru Christine Antorini nævnte, og som jeg håber 
kan være klar til os senest i oktober. 

Kl. 13:10 
Formanden: 
Der er ikke flere, der har bedt om ordet. For- 
handlingen er afsluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
7) 2. behandling af lovforslag nr. L 80: 
Forslag til lov om arbejdstid for mobile løn- 
modtagere, der udfører grænseoverskridende 
tjenester i jernbanesektoren. 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsættelse 27.02.2008. l. behandling 
28.03.2008. Betænkning 30.04.2008). 

Kl. 13:10 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
8) 2. behandling af lovforslag nr. L 146: 
Forslag til lov om ændring af ferieloven. (Fe- 
riekontos renteafkast). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsættelse 28.03.2008. behandling 
11.04.2008). 

Kl. 13:11 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
9) 2. behandling af lovforslag nr. L 148: 
Forslag til lov om ændring af lov om sygedag- 
penge. (Udvidelse af arbejdsgiverperioden). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
11.04.2008. Betænkning 14.05.2008). 

Kl. 13:11 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 


